KUMELERDE TEMEL KAVRAMLAR

1

I.)T[Jrkiye‘deki sehirler

Il Siniftaki zeki 6grenciler

l1l. BILGISAYAR kelimesindeki harfler
IV. Glzel araba markalar

V. 20 ile 40 arasindaki asal sayilar

Yukaridaki ifadelerden ka¢ tanesi bir kiime belirtir?

A)1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

cO6zUM:

I, Ill. ve V. ifadeler net ve herkes tarafindan ayni
sekilde anlasgilan elemanlari belirttigi icin birer
kiime belirtir.

Ancak, glizel araba markalari kisiden kisiye degise -
bilir. Bu sebeple kiime belirtmez.

Ayni sekilde siniftaki zeki 6grenciler de kisiden kisi-
ye degisir.

Bu sebeple 3 ifade birer kiime belirtir. Cevap: C

Not:

Elemanlari iyi tanimlanmis, birbirinden fakh
nesneler topluluguna kiime denir.

Kisiden kisiye degisebilecek, "bazi", "glzel"

gibi ifadelerle kiime belirtilemez.

2)

"Asal olan rakamlar" ifadesi A kiimesini olusturmak -
tadir. Buna gore, asagidaki ifadelerden hangisi yan-
listir?

A)3eA B)11gA C) s(A) =4

D)5eA E)9e€A

cOzUM:

Asal olan rakamlar = 2, 3, 5ve 7 dir.

A={2, 3, 5, 7} seklinde gosterebiliriz.

Bu kiimenin eleman sayisi da 4 tir, C dogru.

3 ve 5 bu kiimenin birer elemanidir, A ve D dogru.
11 bu kiimenin elemani degildir, B dogru.

Ancak E sikki yanlistir. Clink{ 9 bu kiimenin elemani
degildir. Cevap: E

Not:

Kimeler, A, B, C gibi bllylk harflerle gosterilir.
Kiimeyi olusturan her bir nesneye eleman denir.
s{A)= A kiimesinin eleman sayisi demektir.
XxeA = x, Akiimesinin elemanidir.

xZ A = x, Akiimesinin elemani degildir.

3)
A={a, b, {c, d}, e, f}

kiimesi ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi dogru-
dur?

A)s(A)=6 BjceA C){c, dieA

D)A={a, b, e, f} E)A={a, b, c d e f}

¢OzUMm:
A kiimesinin elemanlari;

{c,d}} = Eleman sayisi 5 tir.

Sadece ¢ veya; Sadece d bu kiimenin bir elemani
degildir. {c, d} oldugu gibi bir elemandir. Cevap: C

Not:

Kimelerin elemanlari { } parantezinin igcinde virgiil-
le ayrilarak yazilmasina liste yontemi ile gbsterim
denir.

Kimedeki elemanlarin yer degistirmesi kiimeyi
degistirmez. {1, 2, 3, 4}={2, 3, 4, 1} dir.
Klimedeki her eleman bir kere yazilr. m

www.matematikkolay.net



4)
K kiimesi 2, 3, 5 sayilarindan olusmaktadir. Buna
gore, asagidaki gosterimlerden hangisi yanhstir?
A) K={2, 3, 5}
K

B)

C) K={x| x bir asal sayi, x<6}

K

D) 3

E) K={x: 2<x<5, x € N}

¢OzUMm:
K kiimesini liste yontemi ile K={2, 3, 5} seklinde
gOsterebiliriz. A sikki dogru.

Venn Semasi ile Gosterim:
Kimenin elemanlarini kapali bir egri icinde, her ele-
manin dniine nokta koyarak da gdsterebiliriz.

Bu yontemde kapali sekil daire, dikdortgen, elips

gibi sekiller olabilir.

= B ve D siklari dogru.

Ortak 6zellik yontemi:
Elemanlarin ortak 6zelliklerinden yararlanarak da
kiimeyi ifade edebiliriz.
{x| x'lerin ortak &zelligi}
Ornek: {x| x<5, xeN} = "x dyle ki 5 ten kiiciik
dogal sayilardir." seklinde okunur.

Elemanlan = 0, 1, 2, 3 ve 4 tiir.

"|" sembolli yerine ":" iki nokta da kullanilabilir.

C sikkinda 6 dan kiiclik asal sayilar denmis, dogru.
= Bu kiimeyi sadece 2, 3 ve 5 olusturur.

E sikkinda 2 ile 5 arasindaki dogal sayilar denmis,
yanlis. Clnkd bu kiimenin elemanlari sadece 3 ve 4
tar. Cevap: E

5)
A={x| 20<x* <100, x e Z}
B={x| 20<x<99, x=4k, keZ}

kiimeleri veriliyor. Buna gore s(A)+s(B) kactir?
A) 20 B) 25 C) 27 D) 28 E) 30

¢OzUMm:

A klimesi, karesi 20 ile 100 arasinda olan tam sayi-
lardan olusuyormus.

20 den biiylik en kiiclik tam kare sayi 25 tir. (5%)
100 den kiiglik en biiyiik tam kare sayi 81 dir. (9%)
O halde x degeri = 5,6,7,8,9 olabilir.

Tam sayi oldugu icin, bunlarin negatifleri de olabilir.
(-9, -8, -7, -6, -5)

Buna gore,

A={-9,-8,-7,-6,-5, 5, 6, 7, 8, 9} olur.
s(A)=10 dur.

B kiimesini bulalim.

X, bir tam sayinin 4 katini olmaliymus.

Buna gore,

En kiiciik x degeri 20 dir.

En blyilk x degeri 96 dir.

x degerleri, 20 den 96'ya kadar 4'in kati olan tam
sayilardir.

9620+1=?+1=19+1:20 dir.

Terim sayisi=

O halde, s(B)=20 dir.

s(A)+5s(B)=10+20=30 buluruz. Cevap: E

Son Terim—ilk Terim
+1

Not: Terim Sayisi=
Artis Miktar

6)
A={x| x<16, xeN}

B={x| 4<x<7, xeQ}
C={x| x<5, xeZ}
D={x| x bir asal sayi, x=2k, keZ}

kiGmeleri veriliyor.
Buna gore, hangileri sonsuz kiimedir?

A) Yalniz C
D)AveC

B)AveD C)BveC
E)B, CveD
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¢OzUMm:

A kimesi = 0, 1, 2, ..., 15 elemanlarindan olusuyor.
Dolayisiyla sonlu bir kiimedir.

B kiimesi = 4 ile 7 arasinda sonsuz sayida rasyonel
sayl vardir. Bu sebeple sonsuz kiimedir.

C kiimesi = 5 ten kiiclk sonsuz sayida tam sayi
vardir. Canki negatif tam sayilar da sonsuzdur.

D kiimesi = Cift asal sayi sadece 2 dir. Bu sebeple

bu kiime sonlu bir kimedir.

O halde, B ve C kiimeleri sonsuz kiimedir. Cevap: C

Not:

Eleman sayilari bir dogal sayi ile ifade edilebilen
kiimelere sonlu kiime, edilemeyenlere ise sonsuz
kiime denir.

7)
A={x| x¥*+4<0, xeR}
B ={x| x asal bir rakam}
C={x| x<6, xeN}
D ={x| x bir rakam}
E={x| x<10, x=3k, keN}

kiimeleri veriliyor. Buna gore, hangisi dogrudur?

A) A={Z} dir.

B) s(B) =5 tir.

C) C kiimesi sonsuz kiimedir.

D) D kiimesi, diger kiimelerin evrensel kiimesi
olabilir.

E) E={3, 6, 9} dur.

cOzUM:

Reel bir sayinin karesi, negatif olamayacagi igin A

kiimesi bos kiimedir. Ancak A sikkindaki bos kiime

isareti yanhs kullaniimistir. J veya { } seklinde olma-

lidir. {&J} ise bir elemanh bir kiimedir.

B={2, 3, 5, 7} = s(B)=4 tlr. Byanls.

C={0, 1, 2, 3, 4, 5} = 6 elemanl bir kimedir.
{Sonlu). C yanls.

E={0, 3, 6, 9} dur. = E sikkiyanls.

D={0,1, 2, 3,4,5, 6, 7, 8 9} kiimesidir. Diger tim

kiimeleri kapsayan bir kiime oldugu i¢in evrensel

kiime olabilir. Cevap: D

Not:

Elemani olmayan kiimeye bos kiime denir.

I veya { } sembolleriyle gdsterilir.

Uzerinde islem yapilan tiim kiimelere ait elemanlar
kapsayan kiimeye evrensel kiime denir. Genellikle

E harfi ile gosterilir.
8)

Yukarida gdsterilen K, L, M kiimeleri ile ilgili olarak,

LKcL
I.MzK
. KoL

oncallerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il B)Ivell Q) lvelll

D) Yalniz Il
cOzUM:
Verilen kimelere gore,

E) 1l ve Il

L kiimesi, K kiimesinin bir alt kiimesidir.

L K diye gosterebiliriz. {Loncil yanhs)
Tersten dislin(irsek, K kiimesi L'yi kapsar.

K oL diye gosterebiliriz. {Ill. ncll dogru)

M kiimesinin, K kiimesinden farkli elemanlari
oldugu icin bir alt kimesi olamaz. Bu sebeple
M K ifadesi dogrudur. (Il.oncul dogru)
Cevap: E

Not:

A kiimesinin her elemani B kimesinin de bir ele-

mani ise A, B'nin bir alt kiimesidir.

A C B veya A B diye gosterilir.

Biz bunu, B kiimesi A kiimesini kapsar diye de ifa-
de edebiliriz.

B = A veya B D A diye gosterilir.

A kiimesinin en az bir elemani, B'nin bir elemani

degilse A, B'nin bir alt kimesi olamaz.

Bu durum da A & B diye gosterilir.
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9) 11)
A={1, 2, 3, 4, {5, 6}, 7, 8} A kiimesinin dzalt kiime sayisi 63 tiir. Bu kiimenin

. A . ] L eleman sayisi1 2 artarsa, alt kiime sayisi kag olur?
kiimesi ile ilgili asagidakilerden hangisi yanlhistir?

A)DcA B) {4, 5}cA C)AcCA A)128  B)256 C)512  D)1024  E) 2048
D) {5, 6} €A E) {4, 7}cA

cOzUM:
coZiM: Not:
Not : Kidmenin kendisi harig, alt kime sayisina 6zalt
Bos kiime, her kiimenin bir alt kiimesidir. @ c A kiime sayis1 denir ve 2" —1 seklinde hesaplanir.
Her kiime, kendisinin bir alt kiimesidir. AcC A 2"-1=63 ise = 2"=64 = 2"=2%°"= n=6d.
Bu sebeple A ve C siklari dogrudur. A kiimesi 6 elemanliymis.
{5, 6} ifadesi, A'nin igcinde bir eleman oldugu igin Eleman sayisi 8 olursa alt kiime sayisi 2° =256 olur.
D sikki da dogrudur. Cevap: B

4 ve 7 sayilari A kiimesinin birer elemani oldugu
icin {4, 7} kimesi A'nin bir alt kimesidir. E sikki da
dogru.

12)
Bir kiimenin eleman sayisi 3 azaldiginda alt kiime

sayisi 448 azaliyorsa, bu kiimenin eleman sayisi
Ancak, A'da 5 diye bir eleman yoktur. Bu sebeple

kactir?
{4, 5} kiimesi A'nin bir alt kiimesi olamaz. B sikki
yanhs. Cevap: B A) 6 B) 7 08 D)9 F) 10
Not:
AcB ve BcDise AcD dir. cOzUM:

2" -2"° =448 seklinde denklemi kurabiliriz.
Her kiime evrensel kiimenin bir alt kiimesidir. " _2_n= 448
E: evrensel kiime olsun. AcE, BcE dir. 2’

=

Sayl kiimeleri arasinda da alt kiime iligkisi vardir. 2
NcZc Q <R dir. 2”[ —EJ—448
= = [ L 8
Dogal Tam Rasyonel Reel
Sayilar Sayilar Sayilar Sayilar / 61
"L =448
8
10) Zn = 864
A={D, 2, 3, {c, ¢}, 5} 2"=2%2°
kiimesinin alt kiime sayisi kactir? 2"=2°
n=9 dur. Cevap: D
A)5 B)16 C) 32 D) 64 E) 80
cOzUM: ;3_){ bc defl
@, 2,2 {c ¢, 5 TR ee
(Ve 2!
1 2 3 a 5

kiimesinin alt kimelerinin kag tanesinde a bulunur,

A kiimesinin eleman sayisi 5 tir. f bulunmaz?

Alt kiime sayisi=2° =32 dir. Cevap: C
|Not: s(A)=nise alt kiime sayisi=2" dir. A) 16 B) 20 C) 25 D) 32 E) 48
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cOzUM:
A={a, bcde f}
ncd e

4 eleman bulunabilir de
bulunmayabilir de

Alt kiimelerde kesinlikle a bulunacak, f ise bulunma-
yacak.

Bu elemanlari ¢ikaralim.

{b,c,d, e} = Bu 4 elemani istedigimiz gibi kullana-
biliriz.

2* =16 farkl alt kiime yazilabilir.

Bu alt kiimelerin yanina a elemanini ekleyecegiz, f'yi
ise eklemeyecegiz.

Boylelikle, istenen sarta uygun 16 farkl alt kiime ¢ikar.

Cevap: A

14)
A={1, 2,3, 4,5}

kiimesinin alt kiimelerinin kag tanesinde 1 veya 2

bulunur?

A) 16 B) 20 C) 24 D) 28 E) 32

cOzUM:
.Yol:

A'nin alt kiime sayisi = 2° =32 dir.
1 ve 2'nin bulunmadig alt kimelerinin sayisi

(7, 7,3, 4,5 = 2°=8dir.
32-8=24 alt kimesinde 1 veya 2'den en az biri
vardir. Cevap: C

I.Yol:
1'in bulundugu alt kimelerinin sayisi

{i 2: 31 4: 5} = 24 = 16 dlr.
—_——

4
2'nin bulundugu alt kiimelerinin sayisi

{111 31 4; 5} = 24 = 16 dlr.
4
1 ve 2'nin birlikte bulunduklari kiimeleri 2 defa

saydik. Onlari hesaplayip, ¢ikaralim.
1 ve 2'nin bulundugu alt kiimelerinin sayisi

3 _ .
{, , 3, 131, 5} = 2°= 8dir.

Cevap: 16+16—-8=32—-8=24 tiir. Cevap: C

15)
K={x, y}
M={x,y, a,b,c}

kiimeleri veriliyor. K <L < M sartini saglayacak
K ve M kiimesi ile ayni olmayan kag farkh L kiimesi
yazilabilir?

A) 4 B) 6 7 D)8 E) 10

cOzUM:

K, L'nin bir alt kiimesi oldugu icin x ve y elemanlari
L'de bulunmak zorundadir.

L, M'nin bir alt kimesi oldugu icin enfazla a, b, ¢
elemanlarini kullanabiliriz.

{, , w} => 2° =8 farkl L kiimesi yazilabilir.

3 eleman

Ancak,

8 farkli alt kimenin iginde bos kiime (&) ve hepsinin
oldugu kiime de var.

Eger bos kiime olursa, L kiimesi K ile ayni olur.
Hepsinin oldugu kiime olursa, L ile M ayni olur.

Bu ikisini cikarmaliyiz.

8—2=6 farkli L kiimesi olur. Cevap: B

16)
T:{731721 711 O} 11 21 3; 4; 5}

kiimesinin alt kiimelerinin kaginda elemanlarinin
(;a rplml negatlftlﬁ (Bir elemanl kimeler dahil)

A) 80 B) 88 C) 96 D)112  E)128
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cOzUM:
Elemanlari carpiminin negatif olmasi igin

alt kiimelerinde ya 1 negatif tam sayi olmaliya da 3
negatif sayinin hepsi olmalhdir. Ayrica O kesinlikle
bulunmamalidir.

1 negatifli alt kimeler:

— 5_
{’7‘{’ 74'/! ﬂ/l 1: 21 31 4: 5}:>2 32

5 secenek

5_
{_3)) 74: /dr M}:}Z =32

5 secenek

57
(4,2, [21, 7, 1,23 4 512>2°=32

5 secenek

3 negatifli alt kiimeler:

5 _
=322 =1, 4, 1, 2, 3, 4, 5} >2° =32

5 secenek

Toplam: 32+32+32+32 =128 farkli alt kiime yazI-
labilir. Cevap: E

17)
H=1{2, 3, 4, 5, 6}
kiimesinin tim alt kiimelerindeki elemanlarinin

sayl degerleri toplami kactir?

A)210 B)225 C)250 D)320 E)360

cO6zUM:
"2" elemaninin bulundugu kag alt kime var, hesap-
layalim.
{2, 3, 4, 5, 6} = 2°=16 kimede var.
%f—J

4 secenek

Bu hesaplama, diger elemanlar igin de gegerli.

Yani tim elemanlar 16'sar kez, kiimelerde kullanil-
mistir.

O halde, sayi degerleri toplami
16.(2+3+4+5+6)=16.20=320 dir. Cevap: D

18)
A={x]| 2<x<8, x=2k—1, keN}

B={x| m<x<n, x asal sayi}

kGimeleri veriliyor. A=B olduguna gére, mve n
dogal sayilarinin toplaminin alabilecegi en buyik
deger kactir?

A) 8 B) 10 )11 D) 12 E) 13

cOzUM:

A kiimesinin elemanlari 3, 5 ve 7 dir.

B kiimesinde asal sayi olarak 2 olmamalidir.
Bu sebeple m =2 demeliyiz.

7'den sonraki asal sayr 11 dir.

11'in olmamasi i¢in en fazla n=11 yazabiliriz.
m+n=2+11=13 olur, en fazla.

Cevap: E

Not:

Tim elemanlari ayni olan kiimelere esitkiimeler
denir. A =B seklinde gdsterilir.

A=Bise AcBveBcA dir.

Eleman sayilari esit olan kiimelere ise denk kiime -
ler denir.
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